

五岁男孩带堂弟负气出走 菏泽交警夜色中帮其找家

“交警同志，谢谢你们帮我们找到了孩子！可把我们急死了！”2月23日晚8点，菏泽市区和平路与中华路交叉口，中年男子张鲁抱着走失三个小时的儿子张航，情绪几近失控。

事情回到当天下午5点，五岁的张航因和父母闹气，带着三岁半的堂弟离开陶家中，随后便失去了消息。

“傍晚6点，我们正在菏泽人民路上的华瑞大酒店门口执勤，看到两个孩子在打出租车，就觉得很奇怪，看了看，也没有出租车愿意停下来。”菏泽市区交警大队交警张龙强告诉记者，正值下班高峰期，人民路上车辆非常多，为防意外，他第一时间把两个孩子带到路边安全地带。

“他说，他要去银座找爸爸。”菏泽市区交警大队中队长曾兆贝告诉记者，因孩子太小，他们决定开车将孩子带到银座。

“在路上，大点儿的儿子一直哭得很委屈，问他为什么，他说他考试考得

好，父母说给他奖励，却没有给。”张龙强说，车子开到银座附近时，孩子指着一位骑三轮车的中年男子说是他父亲，他们觉得不可信。后来，孩子又说，要自己进去找爸爸，让交警离开。

一大一小两个孩子的哭声，引起了不少市民的围观。一位三十岁左右的女士蹲下身子，拉起孩子的手，柔声询问孩子叫什么？家在哪里？父母的电话是多少？几分钟后，孩子放松了警惕，终于说出自己叫张航，家住定陶县，并说出了妈妈的电话号码。

然而，电话打出去，却无人接听！夜色越来越浓，三岁半的堂弟哭得让所有人都揪心。

电话还在继续拨通中……“你好，我们是菏泽市区交警大队，这里有两个小朋友，一个叫张航，你认识吗？”电话被接通，曾兆贝说孩子家里人马上就找到！

“孩子，你们怎么跑这里来了？”五分钟后，两名中年男子穿过人群，来到

孩子身边，紧紧抱住孩子。

其中一位男士说，他就是张航的父亲张鲁。“下午5点左右，他们离开了家，我们就在街上挨个询问，却没有消息，后来通过监控看到他俩把自行车放到了定陶县天联购物广场门前的路上，上了一辆到菏泽的公交车。”据孩子父亲张鲁说，他们立即赶到了菏泽，通过询问公交车，得知两个孩子在人民路下车，后来被交警带到银座。

“答应孩子的事情，就要做到。回家不要打骂孩子，要好好跟孩子说，这么小，万一出了什么事，可怎么办！”两位交警将孩子交给其家里人，又走上了夜幕里的工作岗位。城市一如既往喧嚣热闹，却比平日多了几分温暖和感动。

记者手记

这一次，孩子的走失没有惊心动魄！

路上的两个孩子，和正在上岗执勤的交警没有任何关系。而中队长曾兆贝

和交警张龙强却请求别人带班，离开工作岗位，为孩子寻找亲人，以实际行动证明了爱心的价值。

两个孩子很幸运，碰到了值得信赖的交警，还碰到了一群富有同情心的市民。可是，并不是每一个走失的孩子都这么幸运。最典型的一例就是小悦悦事件，从小悦悦倒地，到最后被拾荒阿姨抱起，有18个人从其身边经过，可这18个人没有采取任何行动，甚至没有人打报警电话。

为什么每一次孩子丢失的新闻读起来都这么惊心动魄？这首先是因为对一个孩子而言，周围的安全环境令人担忧，更重要的还在于我们无法确信孩子能得到多大的帮助。我们不知道，有多少热心的市民会伸出援助的双手，也不知道会有什么人心怀叵测伤害孩子。

而这一次，两个年幼孩子的走失没有惊心动魄，有的只是暖暖的爱意！

记者 祝见华

杜建华 从下岗职工到首席金牌月嫂

在菏泽家政服务员队伍中，有一位女性特别引人注目，她就是被誉为“首席金牌月嫂”的杜建华。曾获得省“家政服务能手”称号的她，靠家政服务，走上再就业的成功之路。

下岗再就业干起家政服务

1999年，35岁的杜建华从国营企业下岗了。“受家庭影响，我觉得人必须得干点什么，不能天天闲着，虚度人生。”下岗后，杜建华尝试着做过很多工作，如保险员、营业员、收银员、仓库管理员等。一次偶然的机会，朋友送给她一张家政服务的名片，并鼓励她说，家政服务是一个新兴行业，前景非常好，不妨干干试试。

听到家政服务，杜建华的心里一凉。杜建华说：“那时候干家政的少，也不太了解这一行，家里人多少有些不能接受。”杜建华中专毕业之后，被分配到五金交电公司工作，下岗后虽然对工作没有太高的要求，但是从来没想到会从事家政服务。

在朋友的一再劝说下，杜建华决定先干干试试。

“第一次接触的是一名一岁零四个月的男宝宝，”杜建华告诉记者，“看护小宝宝的时候，见他如此天真、可爱，一切烦恼都没有了。我非常享受这个过程，这是用钱无法衡量的。”

“孩子需要我，被需要是幸福的。”杜建华说，无论多忙多累，孩子的一个微笑就是对她最好的回报。就是这次服务经历，让她一下子就认定了这就是以后的职业生涯。

从工作中找到快乐

2008年，杜建华正式从事家政服务业。那时候，菏泽的家政市场还没有规范化，整体起步较低。几个月下来，杜建华明显感觉到自己在育儿方面存在很多不足。

“照顾孩子光有热情是不够的，必须掌握一定的育儿知识，然后才能更加科学、系统地照顾婴幼儿和新妈妈。”从那以后，杜建华买了很多育儿的书籍，在婴幼儿体能锻炼、智力开发、辅食添加、情感交流等方面不断丰富自己的理论知识。

今年是杜建华从事家政服务的第6个年头了。在这期间，杜建华从未间断参加各种培训，一有问题就请教经验丰富的专业人士。“随着家政服务业的发展，很多知识都在更新换代，我必须不断地充电学习，才能更好地为人服务，才能真正地把快乐带给所服务的家庭。”

干着学，学着干，这是杜建华多年工作总结的经验。只要一投入工作，杜建华就释放出十二分的热情，杜建华说，想要干好月嫂，还需要一颗包容的心，像对待自己的孩子一样，怀着满腔热血，脚踏实地干好每一件事情，才能真正地从工作中找到快乐。

传道授业乐在其中

2013年，在济南举办的家政服务比赛中，杜建华等三人所代表的巾帼家政，在全省12个代表队中荣获了集体三等奖，杜建华另获个人才艺奖和“家政服务能手”称号。现在，杜建华是菏泽有名的首席金牌月嫂。

今年2月10日，市妇联在菏泽巾帼职业培训学校(巾帼家政综合服务中心)举办了为期七天的月嫂服务技能高端培训班，杜建华应邀为培训班义务授课。20余名热爱婴幼儿护理专业的优秀星级月嫂参加了培训。

杜建华说，能尽自己的绵薄之力去帮助姐妹们解决难题，自己感到由衷地高兴。不仅让更多的人真正掌握就业技能，还能千万家庭提供全方位、系统化的优质服务，满足市场的需求，这个忙帮得值！

“给别人带来帮助，这也是一种快乐，我乐在其中。”现在，杜建华主要负责婴幼儿洗浴、产妇产后发汗、形体恢复工作，同时兼任巾帼家政月子中心的部门负责人。无论在什么工作岗位上，杜建华都在享受着工作带来的乐趣。记者 张晶

就业培训 “搬进” 企业车间

2月23日，成武县经济开发区求职者正在学习缝纫技能。今年以来，成武县经济开发区将就业培训“搬进”生产车间，在实际操作岗位上对求职者进行技能培训。截至目前，这种培训模式已培训求职者400余名，使许多已婚育龄妇女实现了家门口就业。

通讯员 袁广义 摄



昔日“孔雀东南飞” 今日展翅“凤还巢”

——记市中医医院医学博士刘云建

“留住一位医德高尚、技术精湛的好医生就是为菏泽百姓造福。有了这些高精尖的医学人才，菏泽的老百姓就多了一份福分。”2月10日，提起市中医医院新来的外科医学博士刘云建，市中医医院院长郝敬忠一如既往地站在百姓的立场上与记者交谈。

让他留下来为家乡父老服务

郝敬忠眼里的好医生刘云建博士今年46岁，是主任医师、硕士生导师，牡丹区吴店镇人，1990年毕业于滨州医学院后在滨州医学院附属医院工作。工作期间，他不断攀登医学高峰，先后在中山大学获得硕士学位和外科博士学位，他擅长微创外科、临床营养、肿瘤基因诊断和基因治疗技术，掌握肝脏移植技术。2009年，怀有家乡情素的刘云建博士回到我市一家医院工作。凭着精湛的技术，他挽救了一个个生命，治好了一个个疑难杂症；他高尚的医德深受群众好评，是患者公认的好医生。然而2013年7月，在荷工作4年的他却去了青岛一家大医院工作。

人才的流失无论从哪个角度考虑都是菏泽的损失。由于历史的原因，我市的医学人才曾被青岛、广州等地大医院高薪聘走。近年来，市委、市政府高度重视卫生工作，大力实施“科教兴医、人才强卫”战略，不断改善群众就医环境，想尽办法筑巢引凤，吸引了不少外地高精尖医学人才来我市工作。在这种情况下，决不能让刘云建这只飞回来的凤凰再飞走，在得知他想离开菏泽的第一时间，求贤若渴的郝敬忠就与他取得联系，并开始了追踪说服，竭尽全力劝说他到市中医医院工作。在市卫生局的大力支持下，通过多次沟通，刘云建被郝敬忠爱惜人才的真情感动，身为菏泽人，他很想为家乡的父老乡亲做贡献，市中医医院的发展前景给了他一个圆梦的平台。2013年底，在青岛工作半年的刘云建毅然决然地放弃了青岛的高薪待遇和优越的工作环境，把青岛的住房钥匙悄悄寄回去，到市中医医院正式工作。

腹腔镜技术的真传弟子

腹腔镜技术是通过锁眼大小的切口，插入细小的光源、摄像机和外科器械，通过传输到监视器中的图像，引导操作外科手术器械实施手术，这种手术对组织的破坏比传统的外科手术小。手术在腹腔中实施称为腹腔镜手术，在关节中实施称为关节腹腔镜手术，在胸腔中实施称为胸腔腹腔镜手术。腹腔镜技术的应用，让原来需要开刀的

疾病不用开刀了，对患者身体造成的创伤也由大变小；原来需要开膛破肚几个小时才能做完的手术，现在只需一个小小的切口在几分钟内就能完成；原来动了手术需要1个月才能出院，现在3-4天就可以出院，住院时间短了，住院费用随之降低。最关键的是治疗效果好，并发症、后遗症少，病人恢复快。

腹腔镜技术以其创伤小、痛苦轻、时间短、效果好、恢复快、疤痕小等优点，被称为外科发展史上的一大里程碑。1991年，我国引进腹腔镜技术，大陆第一例腹腔镜手术在云南曲靖县成功实施。而这一技术是华中科技大学博士生导师、外科学家、器官移植专家夏穗生教授从香港带来的。生于1924年的夏穗生教授是公认的我国器官移植创始人、奠基人。刘云建在攻读硕士时，师从中山大学汪谦教授，汪教授对肝、胆、脾外科疾病有深入的研究和丰富的临床经验，对肝硬化、门脉高压性巨脾具有独到的见解。夏穗生教授是汪谦教授的导师。做为汪教授的学生，刘云建在学术上曾得到夏穗生教授的指导，在腹腔镜技术方面可谓得到了真传。

刘云建的回归，填补了市中医医院在腹腔镜技术方面的空白，是该院医疗技术的又一次突破。2月11日，市中医医院第一例腹腔镜手术顺利完成。

临床营养技术鲜为人知

黎介寿院士是我国临床营养学的先驱，2006年，刘云建曾专门向黎院士学习营养学。刘云建是我市医学会临床营养学分会主委，他率先提出了营养医疗、营养治病的新理论，填补了我市临床营养领域的多项空白。据他介绍，营养不良本身就是病，营养技术在临床治疗中的地位本身就很重要，比如为胃癌、肝癌患者手术，对患者身体是一个很大的伤害和打击，如果忽略营养技术，动手术时患者就有可能丢命，达不到治疗的预期目的。没有营养知识做保障，外科手术就无法保障和实施。目前，临床营养技术已引起全世界关注，然而让人担忧的是，有相当一部分医生不懂临床营养，有的是一知半解。很多医生只知道追求手术的漂亮，而忽略术前准备和术后扫尾工作。如果严格按照营养技术的要求开展手术，很多医生会不以为然，但更让人痛心的是临床上不用这项技术并不违法。他经常给自己的学生讲，术前准备、术中、术后处理三步曲，少一步都不行，但现在过度强调中间环节的多，这也是他在工作中遇到的比较痛心的事情。



在市中医医院，刘云建正在为患者实施腹腔镜手术

临床营养应贯穿整个治疗过程，从患者入院院就应该开始调整身体的营养状况，只有患者身体抵抗力提高，能经得起手术时才可手术。如果不注意这些细节，患者过不了手术这一关，即使过了，也会出现很多并发症。临床营养学就是最大限度地提高手术成功率，降低术后并发症。刘云建从医20年，他运用临床营养技术挽救了一大批危重病人的生命，最多的一天他曾做过11台手术，当最后一台手术结束时，他累得一屁股坐在了地板上，很长时间缓不过气来。他严谨的治学态度，让众多患者受益。

基因诊断治疗填补我市空白

当前，肿瘤已成为危害群众生命的第一大杀手，特别是恶性肿瘤在临床治疗上是一大难题。基因诊断与基因治疗是当前世界上最前沿的科学技术，利用这一技术攻克肿瘤是可行的。基因诊断是利用现代分子生物学和分子遗传学技术，直接检测基因结构及其表达水平是否正常，从而对疾病作出诊断的方法；基因治疗是通过基因矫正、基因置换、基因增补、基因失活等改变人体基因序列来治病。

基因诊断、基因治疗技术在我国还处于起步阶段，但刘云建在2007年博士毕业后就开始接触到了这一技术，并已应用这一技术成功治疗三例病人，并先后在国内权威医刊上发表论文6篇。肺癌晚期的病人，一般从发现到死亡也就3个月时间，他用这一技术为一位肺癌晚期患者治疗，患者活了1年零2个月，生命的延长让患者看到了自己的儿子结婚。刘云建帮助患者实现了人生梦想，患者生前对他无比感激。

治学严谨医德高尚

治病救人是人命关天的大事，容不得有半点马虎，做为科室主任，他要求医生在任何时候不能出现丝毫纰漏，这对医生本人来说是一种保护，也能让医生快速成长。他要求大家当一个好医生，要有一颗同情心，病人不管身份如何，医生看起病来都要真情相待，全力以赴。他的导师对他这一性格曾大加赞扬。德不近佛者不可为医，当医生就要有颗菩萨心肠。他说，工作忙时，他累得无精打采，但一说有病人来了，他马上精神焕发，上了手术台，两眼更加炯炯有神。有时他也许会打个盹，但一旦有“情况”，他就会

马上投入战斗，职业不仅要求医生要有精湛的医术，还要具备善于休息的本领。

一花独放不是春，万紫千红才是春。做为部门管理者，如果能利用自己的才智调动一大批人员的积极性，产生的效益要比个人的能量强很多倍。刘云建不仅是一位医术精湛的专家学者，更是一位优秀的管理者，对现代化的医院管理颇有见地，提出了“以医疗为主体，以科研教学为两翼”的一体两翼管理模式。他说，单纯为看病而看病的医院是没有出路的，管理比较成熟的现代化医院，一切都是为看病服务。教学、科研可以锻炼人才、提高工作人员素质，形成合理的人才梯队，就如一架飞机的两个翅膀，能让飞机飞得更高更远。

“我们学校需要培养一大批工匠，更需要培养医学大师。”中山大学导师的训话让他受用终生。大师级的人物医术要高超，要会干、会讲、会写，能将自己的学术传授给学生和后代。刘云建很善谈，他谈吐幽默，学识丰富，目前是泰山医学院硕士研究生导师，他经常告诫自己的学生，做医生不能混饭吃，要有志向和目标，医生的职业要求时时更新知识、更新理念、更新头脑，要活到老学到老。当年他去中山大学读硕士时，感觉外面的天空更加广阔。三年下来，论文答辩时，他发现自己的技术水平大幅提高。进入博士大门，他更知医术的博大精深，茫茫无边，天外有天。

从医20年，刘云建参加国家自然科学基金项目两项、省部级科研项目两项，主持校级科研项目1项。能熟练掌握组织病理学、细胞病理学及分子生物学常用技术，在核心期刊发表专业论文60多篇，其中被SCI(科学引文索引)收录5篇，参与编写《小儿外科现代治疗学》和《肿瘤学》两部医学著作。协助导师组建了华南地区最大肿瘤组织库——中山大学肿瘤组织库。他的梦想是向医学大师学习，做一名德才兼备的良医，一名优秀的导师和科研工作者。尽管现在的工作条件不能与外地的条件相比，面对困难，他不是去挑剔什么，而是在现有的条件下能干些什么。

十步之内，必有芳草；十室之邑，必有忠士。刘云建最终选择市中医医院，更多的是被郝敬忠院长一心一意为老百姓谋健康的真情所感动。医者父母心，这方面他们达成了共识。目前，医院专门为刘云建配备的医疗设备已由国外入境，投入200万元的分子实验室正在建设，这些对于刘云建来说是如虎添翼，对于菏泽百姓来说则是受益无穷。

文/图 记者 马琳 通讯员 李晓虎